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一、实验目的

1

掌握用惠斯登电
桥测电阻的原理。

2

学会用惠斯登电
桥测电阻。



二、实验原理

1 电桥法

电桥法是电学的基本测量方法之一，是测量电阻的
很重要也是应用最为普遍的一种方法。

2 惠斯登电桥

惠斯登电桥又称为单臂电桥，通常用来测量中值电阻。



二、实验原理

2.1 电阻值的测量
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电桥达到平衡：C，D两点电位相等



二、实验原理

2.1 电阻值的测量

交换Rx\R4后：

2

43'
x R

RRR




由平衡公式：

3

42
x

R
RRR 

联立两式：

44x RRR 



二、实验原理

2.2 电桥灵敏度的测量

电桥平衡与否，我们是通过看检流计有无偏转来判断的，而检流计的灵敏度
是有限的，当通过它的电流很小，使得指针偏转小于0.1格，此时IG虽不等于零，
但眼睛已无法察觉出来了，这表示电桥不够灵敏，会给测量带来误差。

通常用相对灵敏度 S来表示电桥灵敏度： 
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微小改变量后，电桥失去平衡引起检流计偏转的格数。



二、实验原理

2.2 电桥灵敏度的测量

实际上，待测电阻Rx一般不能改变，所以只能改变比较臂的阻值，以∆R4/R4代替
∆Rx/Rx，于是上式可改写为：

电桥灵敏度S越大，表明电桥的灵敏度越高，判断所得的平衡点越精确。
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三、实验仪器和用具

• 电阻箱
• 检流计
• 滑线变阻器
• 待测电阻
• 直流电源
• 开关
• 导线

电阻箱读数
选择合适的量程！！！

R=1969.2欧

检流计

检流计接“-”和“G0”两
个接线柱



四、实验步骤（简略）

4.1 待测电阻的测量

1）参照图1，用三个电阻箱和待测电阻及检流计组装电桥，
取电源电压E=1.5V。

2）取R2=R3=200.0 Ω，调节RG、RE到最大值。

3）用万用表欧姆档粗测Rx，粗调R4等于Rx的粗测值。

4）调节检流计为0。

5）再调节RG、RE 使其接入电路中的电阻为0，若检流计偏转，
需细调R4 至电桥平衡。

6）交换Rx 和R4，重复（1）~（5）。

图1 惠斯登电桥

图2 交换Rx和R4



四、实验步骤（简略）

4.2 电桥灵敏度的测量

①在电桥处于平衡状态下，分别增加和减小R4的值，
使检流计指针偏转1格或2格（即n=1或2），记下对
应的∆R4(+)、n(+)和∆R4(-)、n(-)

②将Rx与R4交换位置，重新调节R4使电桥平衡，此
时R4的读数记为R'4，仿上一步骤测出相应的数值
∆R'4(+)、n(+)和∆R'4(-)、n(-)



五、数据处理

1

根据公式计算待
测电阻Rx的阻值

2

计算电桥灵敏度

3

计算实验测量的
不确定度



五、数据处理
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例子：计算 R=12345.6 的绝对误差
△R=α%R（α   准确度等级）：
△R=10000＊0.1%＋2000＊0.1%＋300＊0.1%＋40＊0.2%＋5＊0.5%＋0.6＊5%

=(10000＊0.1＋2000＊0.1＋300＊0.1＋40＊0.2＋5＊0.5＋0.6＊5)% 



五、数据处理

不确定度的计算

1）桥臂电阻引入的不确定度
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2）电桥灵敏度的限制引入的不确定度
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六、注意事项

1 检流计接“-”和“G0”两个接线柱。
2 桥臂电阻不能为零电阻、开路（无穷大）状态。检查电路是否接触良好。 
3 先从200.0欧姆等臂电桥开始。调节电阻时，必须从最小位开始调节。当从整数值

电阻调小（例如：200欧姆），必须先将桥路开关开路，调节R4为199.9欧姆。闭
合桥路开关后，就可以调小电阻了。

4 大范围调节电阻时，必须将桥路开关开路。必须要计算对臂电阻乘积相等后，才能
闭合桥路开关。

5 如果计算对臂电阻乘积相等后，闭合桥路开关仍然打表，说明有某一桥臂没有接触
好，从而电桥没有平衡。请检查有哪个接线没有接好。

6 如果计算对臂电阻乘积相等后，闭合桥路开关，调节比较臂R4电阻，却没有动静，
说明桥路CD有开路现象。



七、思考题

1 怎样消除比例臂两个电阻不准确相等所造成的误差？

2 如果没有检流计，如何用电桥来测量电流表的内阻？

3 怎样使电桥较快地达到平衡？
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